新会八旬老人张卫民奔走三载留住豪山村的根与魂

老祠堂里建起村史馆

□江门日报记者 吕胜根 易航

近日,新会区双水镇豪山村有着300余年历史的张氏宗祠举行重光庆典。而让这场庆典意义非凡的,是祠堂二进那座崭新的村史馆。它的诞生,源于八旬老人张卫民历时三年的执着奔走与默默奉献。

从奔走三载到村史馆落地

豪山村已有近千年历史,孕育了 清末名将张其光、外交家张荫棠等名 人,海外侨胞逾700人,是远近闻名的 侨村

豪山村党支部书记张炳辉介绍, 以前的张氏宗祠年久失修,杂草丛生, 大家都希望对老祠堂进行维修。

2019年,豪山村委会及乡亲联谊会发出重修张氏宗祠的倡议,顿时一呼百应,海内外乡亲广泛参与,共筹得善款250多万元。经过耗时6年的精修,古祠于近日得以"新生"。

目睹老祠堂日渐焕新,张卫民心中萌发了一个更深的念头:何不趁此机会,在祠堂内建一间村史馆,将豪山数百年的历史浓缩于图文,让乡亲和游客都能直观感受呢?这一想法,立刻获得了村民的积极响应。

张卫民退休前在政府部门工作,退 休20年来一直默默收集家乡史料,积 极为新会历史文化保护与活化建言献 策。在村干部和村民的支持下,张卫民 从2022年起就将想法付诸行动。为考 证每一段历史,他数十次前往新会景堂 图书馆和新会区博物馆,在古籍堆中反 复查证。"村史容不得差错,否则愧对祖 宗、后人。"他坚持将名人故事文稿送给 其后人审定,确保史实精准。

三载寒暑,张卫民驾车奔波于新会城区与豪山村之间,寻访村中老人口述历史,向回乡探亲的豪山人"打捞"往事,与村干部商量村史馆建设有关事宜,月均跑两三趟,持之以恒。

家里人尤其是老伴,看他年事已 高还终日奔波,又急又心疼,没少"埋怨":"你啊,心里就只装着你那豪山村



张卫民(前)介绍村史馆建设情况。江门日报记者 易航 摄

的事儿!"张卫民却总是笑着回应:"年轻人忙于生计,我要是再不做,豪山的老故事就真要随风而逝咯!"

张炳辉见证了老人的坚持:"历史 日新消散,是卫民叔一点点像拼图一 样剪报存档,把豪山村的历史记载拼 凌起来的。"

从祠堂活化到示范一方

村史馆为张氏宗祠的重光锦上添花。这个仅耗资3万多元的村史馆,却满载着张卫民倾注的巧思:为防潮防腐,展板边框选用红木,外覆

玻璃。馆内40幅展板清晰呈现村落 沿革、名人轶事与乡亲善举等内容, 每一帧皆由他亲手梳理碎片化史料 编织而成。

"这是我这辈子做得最有意义的 一件事。"张卫民坦言。

新会区档案馆馆长李润好感慨: "这么大年纪还这么热心家乡事,不简单!这村史装着豪山村的魂。"

如今,老祠堂经修缮后焕然一新,成为豪山乡村旅游"打卡点",而村史馆又是让人们在此驻足停留的亮点。张卫民用三年时间打造的村史馆,不

仅为乡亲们点亮了一盏寻根问祖、不 忘来时路的"心灯",还为外地游客提 供了一把了解豪山村历史文化的钥 匙,是一份宝贵的精神财富。

五邑大学侨乡文化与区域国别研究院教授石坚平点评道,豪山村的实践正是"文化赋能乡村振兴"的生动诠释。"中国历史的宏大篇章,正源于无数如豪山村这样的'微观叙事'。"他指出,"这座老祠堂中的村史馆,其意义远超一村一姓,它为岭南侨乡的文化传承与活化提供了一个宝贵的示范。"

我市新一轮个人社保补贴开始申请

符合条件者12月31日前可申报

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯 员/江仁轩)记者从市人力资源社会 保障局获悉,根据省人力资源社会保 障厅等三部门联合出台的《关于实施 个人社会保险补贴有关事项的通知》 (以下简称《通知》),江门近日已启动 新一轮个人社会保险补贴申请工作。

《通知》明确,重点行业领域的中小微企业与重点群体签订1年以上劳动合同,2025年按规定缴纳相关社会保险的,可按照个人每月缴纳基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费的25%给予社会保险补贴。从企业2025年为劳动者实际缴纳社会保险当月开始起算,按照实际缴纳月数计算,同一人员补贴期限最长累计不超过12个月。

重点行业领域的中小微企业需同时满足三项条件:属于在广东省内登记注册的企业或企业分支机构,不包括个体工商户等非企业性质的单位;属于制造业、生活服务业(包括批发和零售业,住宿和餐饮业,居民服务、修理和其他服务业,教育,卫生和社会工作,文化、体育和娱乐业);按照《统计上大中小微型企业划分办法(2017)》,未被划分为大型企业。

重点群体范围则包括:2025年度 高校毕业生和离校两年内未就业高校 毕业生(毕业时间不早于2023年)。 技工院校高级工班、预备技师班、技师 班和特殊教育院校职业教育类毕业 生,参照高校毕业生享受本政策;登记 失业半年以上人员;防止返贫致贫监 测对象。

记者了解到,江门此前已推出应 届高校毕业生社保个人缴费补贴政 策,由本人申请,补贴标准高于省级水 平,与本次"个人社会保险补贴"不可 同时享受,符合条件者可择一申请。

根据本地政策,应届高校毕业生到江门小微企业就业,或到我市镇(街)、村居社会管理和公共服务岗位就业,签订1年以上劳动合同并连续参加社会保险3个月以上的,按照应届高校毕业生个人实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费总额的50%(不含用人单位承担部分)给予补贴。对硕士以上学历的高校毕业生和残疾人高校毕业生,相应地提高补贴标准,最高补贴个人缴费部分总额

100%。就业地为蓬江区、江海区、新会区和鹤山市的,补贴期限最长1年;就业地为台山市、开平市和恩平市的,补贴期限最长2年。

符合条件的企业和个人应于 12 月 31 日前登录广东公共就业服务云平 台 (https://ggfw.hrss.gd.gov.cn/

台(https://ggfw.hrss.gd.gov.cn/employment/internet/portal/#/home),向所在地县级人力资源社会保障部门或街(镇)公共就业服务机构提出首次补贴申请。首次补贴申请材料包括:符合条件人员的身份证、劳动合同、基本医疗保险费缴费清单、相关人员社会保障卡账号信息。补贴采取先缴后补方式发放,经审核通过的补贴资金,直接发放至相关人员社会保障卡。

2026年度居民医保参保别拖延

断保将延长待遇等待期

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/衣保轩)目前,2026年度居民医保集中参保已经开始,集中缴费截止时间为12月31日。记者从市医保局获悉,自2025年起实施的待遇等待期政策将继续执行,未按时参保或断保人员重新参保后须经历3个月固定等待期,断保时间越长,等待期越长,其间无法享受医保报

医保报销的"及时雨"与"迟来遗憾" 形成鲜明对比。今年3月,学生小吴突发急性胃炎紧急住院,出院时才发现由于个人原因未能成功缴纳2025年度居民医保参保费用,即使立即补缴也要面临3个月待遇等待期,最终3000多元的住院费用只能全部自付。而连续参保13年的冯先生,今年通过居民医保累计报销血友病治疗费用达62万元,极大地减轻了个人的经济负担。

据了解,待遇等待期政策源于国务院办公厅印发的《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》。政策明确:未在集中参保期内参保或未连续参保人员,参保后设置3个月固定待遇等待期。待遇等待期自完成居民医保缴费后起计,在待遇等待期间,医疗费用不能报销。未连续参保的,每断保1年,在固定等待期基础上增加1个月变动等待期。例如,2025年断保人员参加2026年医保等待期为3

个月,若2026年继续断保,后续重新参保等待期将延长至4个月。以此类推,断保时间越长,重新参加居民医保后的待遇等待期就越长。

市医保局有关负责人解释,部分市 民存在"健康时不参保、生病时才参保" 的选择性参保行为,客观上为按时连续 参保的参保人带来不公平。"设置待遇 等待期不仅维护了全体参保人的利益, 更是体现了引导公民增强自身健康第 一责任人意识和主动参保意识的政策 导向。"

当然,政策也兼顾保护了特殊群体的 医疗权益。新生儿、享受政府资助参保的 困难人员等特殊群体,参保缴费后不设置 待遇等待期。父母可在怀孕满24周后为 符合办理条件的宝宝提前完成新生儿预 参保登记手续。未及时办理新生育预参 保登记的,也可在出生后尽快完成参保缴 费,确保新生儿从出生之日起就能享受医 保待遇。

市医保局提醒广大市民,2026年度居民医保集中参保期已经开始,个人缴费标准为430元/人/年,未办理参保登记的市民可通过医保经办窗口、"粤医保"微信小程序、"粤智助"自助服务终端办理参保登记手续,已办理参保登记的可在"粤税通"微信小程序或在支付宝搜索"医保缴费"完成缴费手续。

"华侨护照专题展" 在贵州省民族博物馆展出

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/张一知)近日,"护行天下——华侨护照专题展"在贵州省民族博物馆四楼C厅正式开展,将持续至12月15日。此次展览由贵州民族文化宫(贵州省民族博物馆)、江门市博物馆、中山市博物馆联合主办,以珍贵护照为线索,系统呈现华侨证照从晚清到改革开放时期的历史变迁。

展览共展出138件套珍贵护照及相 关文物,分为"清代华侨护照""民国时期 华侨护照""新中国华侨证照"三大板块, 通过实物、图片与影音资料相结合的方 式,生动勾勒出华侨护照的演变脉络。展品中,清代护照形制朴素,民国时期逐渐形成固定样式,而新中国护照在设计上更显国际化,展现出国家综合实力的不断提升。

展览不仅聚焦护照本身的设计与签 发背景,更深入挖掘每一张证照背后华侨 群体在异乡拼搏奋斗、情系桑梓的感人故 事,突出他们在不同历史时期特别是"一 带一路"建设中发挥的桥梁与纽带作用。 展览吸引了众多观众驻足,不少观众表 示,通过观展,对华侨历史和家国情怀有 了更深的理解。

幼儿昏迷母亲求助 蓬江公安紧急送院

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/ 刘剑南)"真的太感谢你了,警察同志,多 亏有你们……"近日,蓬江公安分局环市 派出所警员在处警途中,上演了一幕争分 夺秒的紧急救援,以快速响应和专业处置 为患儿"抢"出宝贵的救治时间,赢得了家 属的由衷感激。

当时正值晚交通高峰,环市派出所两名警员在处警途中被一名怀抱幼儿的母亲紧急拦停。"同志,我孩子昏迷了!"这位母亲神情慌乱、声音颤抖,称孩子突发疾病,已失去意识,情急之下向警察求

"赶紧上警车,我送你们去医院!"时间就是生命,两名警员立即让母子二人上

车,拉响警笛,一路疾驰。路途中,民警一边安抚家属情绪,一边迅速向上级报告情况。接警后,蓬江公安立即启动应急机制,提前规划最优送医路线。警员在确保安全的前提下连续通过多个红灯,并不断提醒沿途车辆避让。原本平时需要20多分钟的车程,在警员的全力护送下,仅用8分钟便安全抵达医院,为成功救治赢得了宝贵时间。

抵达医院后,警员又协助家属将孩子送入急诊室,待其得到救治、情况稳定后才默默离开。后经了解,因送医及时,孩子已脱离生命危险。事后,家属专程致电,对警方的及时救助表示衷心感谢

